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Signor 
Lorenzo Quadri 
Deputato al Gran Consiglio 

 
 
Interrogazione 19 luglio 2009 n. 209.09 
Assenze ingiustificate dei funzionari: più trasparenza 
 
 
Signor deputato, 
 
con il suo atto parlamentare chiede delle informazioni circa le assenze ingiustificate (arbitra-
rie) di cui al rendiconto cantonale 2008. 

 
Così rispondiamo alle questioni sollevate: 

 
1. Per quali motivi viene indicato solo il totale dei giorni di assenza ingiustificata suddiviso per 

Dipartimento ma non a quanti funzionari siano da imputarsi queste assenze? 

La tabella 7. T18: "Giorni di assenza complessivi nell’Amministrazione cantonale per diparti-
mento e numero medio per genere di assenza" indica in effetti per ogni tipologia di assenza il 
totale dei giorni e appunto il numero medio. Considerato che si tratta di un’informazione di 
carattere amministrativo non si è ritenuto necessario indicare anche il numero dei funzionari 
coinvolti. Va da sé che i servizi centrali a cui spetta la gestione di queste casistiche può iden-
tificare in ogni momento il numero dei collaboratori che hanno totalizzato assenze arbitrarie. 
In considerazione del fatto che le assenze ingiustificate 2008 costituiscono in media 0,02 
giorni l’anno abbiamo ritenuto che tale precisazione non fosse necessaria e non rispondesse 
a un interesse generale. 
 
2. A quali sanzioni è andato incontro il funzionario DSS che ha totalizzato 70 giorni di assenza 

ingiustificata nel 2008? Quali sono le sue mansioni? Chi ha svolto il suo lavoro durante 
l’assenza - ammesso che sia stato svolto? 

A tutela dei dati sensibili riguardanti il personale non riteniamo di poter entrare nel merito del-
la prima parte della domanda. Le mansioni del collaboratore erano di tipo amministrativo e 
sono state distribuite agli altri dipendenti dello stesso Ufficio. 
 
 
3. È intenzione del CdS introdurre maggiore trasparenza nell’informazione pubblica 

sull’assenteismo nell’amministrazione cantonale e sulle sanzioni che esso comporta per chi 
se ne rende responsabile? 

Come indicato nel Rendiconto, le assenze ingiustificate del 2008 hanno raggiunto 75 giorni, 
fenomeno che non si verificava dal 2002. Tali assenze raggiungono in media 0,02 giorni di 
assenza. In considerazione del probabile numero limitato di collaboratori e collaboratrici  



 
2. 

 
 
 
 
assenti arbitrariamente, per il momento, non riteniamo di indicare anche il numero di funzio-
nari a cui imputare tali assenze. Rileviamo inoltre che le persone potrebbero essere facilmen-
te individuabili e questo sarebbe contrario alla tutela dei dati sensibili. 
 
 
4. Quali misure vengono prese per scoraggiare l’assenteismo? 

Le assenze ingiustificate, quindi arbitrarie vengono computate sullo stipendio del mese suc-
cessivo e inoltre possono essere accompagnate da misure sanzionatorie. Nei casi gravi il 
ripetersi di assenze arbitrarie può sfociare in una disdetta del rapporto d’impiego. Alla luce di 
queste considerazioni riteniamo che le misure attualmente a disposizione siano sufficienti per 
scoraggiare le assenze ingiustificate che peraltro rappresentano un fenomeno limitato. 
 
 
Voglia gradire, signor deputato, l’espressione della nostra stima. 
 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 
Il Presidente: Il Cancelliere: 
 
 
 
G. Gendotti G. Gianella 
 


